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I. Ciele a úlohy vyučovania slohu podľa písaniek 

 

Cieľom vyučovania slohu podľa oboch písaniek je zdokonaľovať zručnosti v čítaní s porozumením, 

prispieť k rozšíreniu slovnej zásoby žiakov, podporiť jej aktívne používanie, zdokonaliť základné 

komunikačné zručnosti, ktoré má ovládať žiak končiaci primárne vzdelanie. Podporiť v každom 

žiakovi vedomie dôležitosti produktívneho vyjadrovania sa k rôznym problémom v rámci triedy, 

rodiny i diania v okolí. Žiaci rozlišujú, čo je prijateľná a neprijateľná komunikácia. Učia sa vzájomne 

počúvať, vyjadriť svoje pocity, súhlasiť – nesúhlasiť. Vymieňajú si názory, učia sa tolerovať jeden 

druhého. Vyučovanie slohu prebieha súbežne s čítaním a jazykovým vyučovaním.  

Široké spektrum tém vzbudzuje zvedavosť, záujem o získavanie nových informácii. Je v nich 

dostatočný priestor vyjadrenie pre vlastného stanoviska, riešenie problémov, návrhy, ale i priestor 

na využitie vlastnej fantázie – na tvorenie, kreativitu, vynaliezavosť. Motivačné texty sú vyberané 

podľa rôznorodosti záujmov a veku žiakov. V cvičeniach, počas následných aktivít i pri vlastnej tvorbe 

krátkych textov, sa vychádza zo situácii každodenného života, z prežitého, prečítaného, videného, 

počutého, diskutovaného. 

Písanky súbežne podporujú ústne i písomné vyjadrovanie, ktoré by malo byť súvislejšie a plynulejšie 

ako v predošlých ročníkoch. Podporujú osobitosti a individualitu žiakov. Vzhľadom na to, že učiteľ 

môže vyberať rôzne cvičenia, prihliadajúc na individualitu každého dieťaťa (nemusí urobiť s každým 

všetko), stále mu zostáva dostatok materiálu a podmetov na samostatnú prácu. Na viacerých 

miestach je vyučovanie výrazne interaktívne a môže byť zábavné. Žiaci sa stretávajú s rôznymi 

slohovými postupmi.  

 

 

II. Význam písania pre dieťa, adresnosť 

 

Bohatosť tém umožňuje zaraďovať do vyučovania rôznorodé cvičenia a rôzna je i adresnosť písaného 

textu. V niektorých prípadoch žiak rozpráva o tom, čo sám prežil. Sleduje postupnosť deja, sled 

udalostí – napr. Prázdninový príbeh s plutvami, loptou, nafukovačkou, raketou, Na plavárni, Na 

lyžiach. Vyjadruje svoj názor na veci, ktoré sa týkajú viacerých – napr. uhynutie rakov. Oboznamuje 

so zaujímavosťami svojho bydliska – napr. opisuje studničkou. Zisťuje potrebné informácie pre seba 

i pre svojich blízkych. Komunikuje so svojím okolím – spolužiakmi, rodinou. Na základe komunikácie 

a dialógu s blízkymi porovnáva spôsob života v minulosti s dnešným – napr. v téme Život v minulosti 

a v prítomnosti. Nepriamo je vedený k tomu, aby spoznával nielen hodnotu vecí, ktoré potrebuje, 

ale i spôsob svojej existencie v konkrétnom prostredí – Reklama na školu. Pomocou náučných textov 
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spoznáva realitu, v ktorej žije – Cestujeme po Slovensku. Spoznáva mestá Slovenska s kamarátom, 

ktorý letí lietadlom, zaujíma sa o prírodu – Rak riečny, Sokol a sokoliar, Hádaj, kto som. Zisťuje, prečo 

treba chrániť prírodné a kultúrne vzácnosti – Čarokrásna Štiavnica, O fujare a fujarášoch. Cez hry 

a premeny textu si utvrdzuje poznatky o našej najdlhšej rieke. Píše list Tatrám – uvedomuje si, čím 

je naša vlasť výnimočná, vtipné ilustrácie, obrázky a fotografie vzbudzujú jeho záujem o nové 

poznatky. Žiak rozmýšľa nad posolstvom umeleckého textu. Zisťuje, aký význam má preň napr. voda 

v téme Voda, Dve sestry. Rozmýšľa nad tým, prečo hlavní hrdinovia v úryvkoch konajú tak, ako je to 

napísané, prostredníctvom čoho a za akých okolností by sa to dalo zmeniť. V texte Modranské 

uhorky si všíma spolupatričnosť ľudí, ktorí žijú v jednej obci. Na základe motivačného textu tvorí svoj 

vlastný príbeh, v ktorom patrí do nejakého spoločenstva i on. Ako žiť v rodine, kde je dieťa 

jedináčikom, alebo kde príde adoptované dieťa? Žiaci spolu rozoberajú situácie, hľadajú alternatívy 

riešenia problémov hlavných hrdinov i vlastných situácii.  

Úlohy v pracovných zošitoch súvisia s problémami, ktoré neobchádzajú takmer nikoho z triedy. 

Rozlišujú vzťahy v triede, zisťujú príčiny konania spolužiakov – Nikdy nie si sám – Gogo a šikana. Učia 

sa prijímať každého takého, aký je – Analfabeta Negramotná. Motivačné príbehy a nasledujúce 

cvičenia nepriamo nabádajú k empatii a precíteniu bolesti i radosti hlavných postáv, ale i tých, ktorí 

sú v našej blízkosti. Za akých podmienok sa hlavní hrdinovia menia, sa dozvedia v téme Čabradský 

hvezdár. Učia sa prehodnocovať svoje záujmy, rozlišujú, čo je pre nich dobré a čo nie. Všímajú si, 

ktoré vlastnosti môžu ovplyvniť človeka, aby dosiahol to, čo potrebuje a chce. Žiak sám vymýšľa 

príbehy a rozprávky, ktoré ho učia chrániť si svoje zdravie – Ako chcel Kazichrup dobyť Zubohrad, 

mravec a lienka rozprávajú o účinku a škodlivosti slnka na zdravie človeka. Žiaci uvažujú nad tým, čo 

je dôležité napr. pri kúpe knihy. Opisujú pracovné postupy – pečú podľa obrázkovej osnovy 

medovníky, zostavujú jedálny lístok, učia sa lyžovať, vyrábajú kašírovaný premet. Píšu o svojej 

najobľúbenejšej hre.  

Viaceré témy a v nich zaradené cvičenia, vedú žiakov k spoločenskému správaniu – napr. v témach: 

Na návšteve, Interview so spisovateľkou. V písankách sú zaradené témy dievčenské, ako aj 

chlapčenské. V téme Vynálezca žiaci navrhujú svoj lietajúci stroj, v téme Bicykel – sledujú vývoj 

a použiteľnosť bicykla. Učia sa byť samostatnými a poradiť si s rôznymi obťažnosťami a problémami, 

napr. na dvojstrane s názvom Búrka. 

 

 

III. Osobitosti vyučovania slohu v 4. ročníku 

 

Práca v pracovných zošitoch je určená na celú vyučovaciu hodinu. Sloh sa vyučuje súbežne 

s jazykovým vyučovaním a má výrazné prepojenie s čítaním s porozumením. Viaceré témy sa 

preberajú v prepojení s inými predmetmi, napr. vlastivedou, prírodovedou, výchovami. Každá 

dvojstrana má dieťa zaujať prostredníctvom blízkej témy, prežitého, či prostredníctvom rôznych 

atraktívnych cvičení. Cieľom písaniek je v čo najväčšej miere podporiť súvislé ústne i písomné 

vyjadrovanie. Žiaci sa oboznamujú s rôznymi slohovými postupmi. Aktívne používajú získanú slovnú 

zásobu, pracujú so synonymami, sledujú usporiadanie viet v texte. Učia sa základné kompozičné 

pravidlá. Členia text, zostavujú osnovu, všímajú si odseky. Používajú rozmanité jazykové prostriedky, 

vyjadrujú sa spisovne. Získavajú základné štylistické poznatky.  
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Osobitosti
vyučovania 

slohu
vo 4.ročníku

prebieha súbežne 
s jazykovým 
vyučovaním

súvislé vyjadrovanie 
ústne i písomné

oboznámenie sa 
s rôznymi slohovými 
postupmi

štylistické poznatky –
použitie slov,  
usporiadanie  vo vete

elementárne kompozičné 
pravidlá  

rôzne  jazykové 
prostriedky

členenie 
na odseky

členenie textu,
zostavenie osnovy

práca je zameraná na 
celú vyučovaciu 
hodinu

prepojenie 
s PDA a VLA

uplatňovanie synonýmie
slov a viet

spisovnosť  a  vecná 
správnosť slovnej  
zásoby 

 
 

 

IV. Vzťahy medzi vyučovaním slohu a zložkami slovenského jazyka 

 

Prepojenie s jazykovým vyučovaním 

 

Vyučovanie slohu prebieha súbežne s jazykovým vyučovaním. V písankách sú zaradené cvičenia 

zamerané na: 

 usporiadanie slov podľa abecedy; 

 vyhľadávanie samohlások, spoluhlások; 

 spodobovanie hlások; 

 vlastné podstatné mená, dopĺňanie začiatočných písmen v slovných spojeniach; 

 význam slov a viet;  

 dopĺňanie podstatných mien do pojmovej mapy; 

 vyhľadávanie predpôn v slovách alebo ich dopĺňanie, vkladanie nových slov do textu; 

 vysvetľovanie významu rovnako znejúcich slov; 

 tvorba slovies podobného významu, opačného významu; 

 precvičovanie písania príbuzných slov k vybraným slovám, dopĺňanie i, í/y, ý po obojakých 

spoluhláskach;  

 vyhľadávanie podstatných mien podľa pádov, dopĺňanie podstatných mien v určenom páde; 

 vysvetľovanie významu podstatných mien, prídavných mien;  
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 určovanie slovies, zmena tvaru slovies v prítomnom čase na slovesá v minulom čase, 

nahradenie slovies v neurčitku slovesami v správnom tvare, slovies vo vete slovesami 

podobného významu. Sledovanie písania slovies v minulom čase;  

 zmena tvarov zámen do správneho tvaru, jeho nahradenie inými slovnými druhmi;  

 tvorba viet s príslovkou na začiatku;  

 pridávanie vhodných citosloviec v osnove;. 

 dopĺňanie priamej reči do textu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

abeceda 
príslovky 

prídavné 

mená 

zámená 

prepojenie s jazykovým 

vyučovaním 
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Prepojenie s čítaním a literárnou výchovou 

 

V celom procese slohovej výchovy má výrazný podiel čítanie s porozumením. Pri viacerých 

témach vyplývajú jednotlivé úlohy z obsahu prečítaného textu. Nejde však iba o reprodukciu obsahu, 

s textom sa pracuje aktívne. Napr. Jednotlivé časti textu sa analyzujú a z ponuky sa pre ne vyberá 

výstižné pomenovanie – nadpis. Potom sa jednotlivé odstavce farebne označia, čím sa žiaci učia 

pochopiť podstatu tvorby osnovy textu. V ďalšej fáze sa pre jednotlivé časti iného textu nadpisy 

tvoria, neskôr sa podľa osnovy tvorí rozprávanie. 

 V básni Milana Rúfusa Tvoja slza sa napr. vysvetľujú slovné spojenia, ktoré sú básnickými 

obrazmi. (Keď je voda doma, spolu je to more. Keď je more v kvapke, je to tvoja slza.)  

 V rozprávke Márie Ďuríčkovej sa pracuje sa s priamou rečou hlavných postáv.  

 Podľa príkladu, ktorý sa uvádza v kapitole Modranské uhorky, sa tvoria prirovnania. Podľa svojej 

fantázie žiaci vymýšľajú a dopĺňajú do pojmovej mapy slová, ktoré predstavujú obsah ich príbehu. 

 V texte Z Bratislavy do Košíc lietadlom sledujú členenie textu na odseky, tvoria nadpisy ku každej 

časti – zostavujú jednoduchú osnovu rozprávania.  

 Podľa tabuľky so základnými informáciami o vysokohorských zvieratách tvoria vlastný súvislý 

text. 

 V básni Dedko od Daniela Heviera vysvetľujú vyznačenú časť, ktorá je vlastne umeleckým 

jazykovým prostriedkom – metonymiou. 

 Žiaci majú možnosť pracovať aj s informáciami, ktoré získali na prírodovede, vlastivede alebo na 

internete, a tak využívať aj medzipredmetové vzťahy.  

 V texte od Štefana Moravčíka Prečo je Váh divý hľadajú k označeným slovám slová s podobným 

významom, v ďalšom texte o Banskej Štiavnici tvoria nové vety s použitím vyznačených slov v 

texte.  

 V úryvku Blanky Čapkovej Ako dedko prezradil tajomstvo žiaci vyhľadávajú vety vyjadrujúce 

napínavú situáciu, vyjadrujú názor na riešenie situácie Kubkom v úryvku Gogo je zloduch z knihy 

Romana Brata Škola je za rohom alebo nezbedy školáka Šuška. 

 Čítajú úryvok z knihy Kocúr na kolieskových korčuliach od Jána Uličianskeho a odpovedajú na 

nepriamo formulovanú otázku týkajúcu sa obsahu textu.  

 V úryvku kapitoly Narodeniny z knihy Babka na rebríku od Dušana Dušeka rozlišujú činnosti, ktoré 

robia hlavné postavy.  

 Vymýšľajú pokračovanie a koniec príbehu príbeh TIK – TAK Rozprávka z orloja od Jána 

Uličianskeho z knihy Čarovný chlapec.  

 Na viacerých miestach pracujú s náučným textom a s novou slovnou zásobou – napr. 

s informáciami o lyžovaní na Slovensku, o technike výroby dekoračných predmetov – kašírovaní.  

 V textoch o Tatrách a národných parkoch na Slovensku vyhľadávajú dôležité informácie, pracujú 

s tabuľkami informácií – Búrka, Reklama na školu.  

 V texte z knihy Rozprávky starej matere od Márie Jančovej Keď bola stará mať malá vyhľadávajú 

a vyznačujú v priamu reč.  

 Spoznávajú a pomenúvajú charakterové vlastnosti Bety – hlavnej hrdinky knihy Analfabeta 

Negramotná od Jána Uličianskeho.  
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 Pracujú s textami povestí – tvoria osnovu k textu z povesti Sokoliar Tomáš od Jozefa Cígera 

Hronského, pretvárajú povesť o Banskej Štiavnici na rozprávku, vysvetľujú umelecké výrazové 

prostriedky použité v texte o Čabradskom hvezdárovi.  

 Uvažujú nad tým, čo inšpirovalo francúzskeho vynálezcu Clémenta Adera pri skonštruovaní 

lietadla, potom navrhujú svoj vlastný vymyslený stroj, ktorý ich dovezie do školy. 

 Podnetom na písanie o vlastných záujmoch je úryvok Vincenta Šikulu Trampoty s heligónom 

z knihy Prázdniny so strýcom Rafaelom.  

 

 

Diela, z ktorých boli úryvky vybrané, môžu byť odporúčané na mimočítankové čítanie v tomto 

ročníku.  

 

Hans Christian Andersen: Rozprávky 

Roman Brat: Škola je za rohom alebo nezbedy školáka Šuška 

Jacques Breuil – Jean Breuil: Filipove dobrodružstvá  

Blanka Čapková: Ako som dostal sestru (Preklad Miroslava Vorobjevová)  

Dušan Dušek: Babka na rebríku 

Daniel Hevier: Päťka z nudy 

Jozef Cíger Hronský: Sokoliar Tomáš 

Jozef Cíger Hronský: Zakopaný meč 

Mária Jančová: Rozprávky starej matere 

Jiří Kahoun: O lietajúcich strojoch 

Štefan Moravčík: Veselé potulky po Slovensku 

Jozef Moravčík Jakubovec: Alenka v krajine oblakov 

Vincent Šikula: Medardove rozprávky 

Vincent Šikula: Prázdniny so strýcom Rafaelom 

Ján Uličiansky: Kocúr na kolieskových korčuliach 

Ján Uličiansky: Analfabeta Negramotná 

Ján Uličiansky: Čarovný chlapec  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 
 

Prepojenie s prírodovedou  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Prepojenie 

s prírodovedou 
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Prepojenie s vlastivedou 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Prepojenie 

s vlastivedou 
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V. Štruktúra strán v písankách 

 

Cvičenia na každej dvojstrane súvisia s jednou konkrétnou témou, často vyžadujú priamu prácu 

s motivačným textom. Zamerané sú hlavne na nácvik konkrétneho slohového útvaru, vyznačujú sa 

primeranosťou požiadaviek vzhľadom na úroveň vedomostí a skúseností žiakov. Mnohé z nich sú 

prípravou na prácu vo vyšších ročníkoch, v ktorých sa vyžaduje samostatná tvorba súvislého textu 

daného slohového útvaru.  

 

Viaceré invenčné cvičenia sú zamerané na získanie a usporiadanie slovného materiálu, rozširovanie 

slovnej zásoby a jej logické usporadúvanie. Využívajú prácu so synonymami, pracuje sa s rôznymi 

slovnými druhmi.  

 Žiaci napr. zdôvodňujú, podľa ktorých vtákov sú pomenované obce a vrchy: Sokolovce, Krahule, 

Sokoľany, Orlov... . Dopĺňajú do mapy mysle, čo vedia o rieke Váh.  

 K zaujímavým úlohám patrí napr. tvorba iného pomenovania pre obdobie prázdnin, vysvetlenie 

významu cudzích slov – adopcia, šikanovanie, kašírovanie, recyklovanie, regionálne.  

 Vysvetlenie významu umeleckých vyjadrení vo vetách: „Hre nebolo konca kraja. Zem pod 

Banskou Štiavnicou je ako ementál. Len ti mu pýcha udrela do hlavy. V hlave mu vírili myšlienky 

ako výry.“  

 Výber podstatných informácií z textu a ich dopĺňanie do pojmovej mapy.  

 Znak národného parku sa označuje jeho skratkou – tlačenými písmenami.  

 Do viet sa dopĺňajú podstatné mená v správnom tvare. Priraďuje sa vhodná veta k obrázku a 

naopak.  

 Spájajú sa časti vety, ktoré patria k sebe.  

 Vyberá sa jedno z ponúknutých možností riešenia.  

 Hľadajú sa slová s podobným významom, slová opačného významu.  

 Tvorba nového slovného spojenia, podľa obrázkov treba dokončiť začatú vetu.  

 Tvorba otázok k zaujímavostiam z prečítaného textu zaujímavosti.  

 Tvorba slovných asociácií k nadpisu.  

 Pomenovávanie vlastností kamaráta alebo kamarátky, dopĺňanie prídavných mien k podstatným 

menám podľa významu.  

 Vyznačenie záujmov detí, ktoré sa často stávajú závislosťami.  

 Tvorba a výber rubrík do triedneho časopisu. 

 

Kompozičné cvičenia upozorňujú na obsahovú stránku toho, o čom sa bude písať, poukazujú na 

konkrétne znaky slohového útvaru.  

 Žiaci sa učia tvoriť nadpis, hľadajú sa súvislosti s témou, sledujú vzťahy. Naznačujú postup, spôsob 

práce.  

 Písomný prejav sa člení na odseky. Podľa nich sa zostavuje osnova, tvorí sa podľa nej súvislý text, 

sleduje sa nadväznosť viet. Začína sa dbať na súdržnosť textu. Napr. pod obrázok píšu, čo 

pociťujú. Sledujú dejovú postupnosť, pomenúvajú časti textu.  

 Pri tvorbe nadpisov ku každej časti textu sa využíva ponúknutá slovná zásoba v tabuľke informácií. 

Zostavujú osnovu k príbehu s nadpisu, sledujú jeho logickú postupnosť, podčiarkujú, čo ich v ňom 



12 
 

zaujalo. Prípravou na tvorbu dlhšieho textu sú i odpovede na otázky súvisiace s prečítaným. 

Vyjadrujú sa k pocitom šikanované dieťaťa, sú vedené k empatii a súcitu.  

 Na základe prečítaného textu tvoria ďalšie vtipné situácie súvisiace s prečítaným.  

 Vyjadrujú svoje pocity – napr. po prečítaní rozprávky Dievčatko so zápalkami.  

 Prípravou na samostatné tvorenie textu je tvorba krátkych textových celkov, napr. vyjadrenie 

vlastného názoru na pomoc detí rodičom.  

 

V štylizačné cvičenia sú zamerané na adresnosť, funkčnosť a cieľ písania. Myšlienky majú byť 

usporiadané v logickom slede, je potrebné dbať na dodržanie osobitostí, ktoré sa vzťahujú na 

konkrétny slohový útvar, na voľbu jazykových prostriedkov. Treba viesť žiakov k tomu, aby vo 

svojom vyjadrovaní nepoužívali zbytočné slová. Napr. 

 Píšu prázdninový príbeh v podaní plávacích plutiev, lopty, nafukovačky, rakety alebo iných 

predmetov.  

 Podľa svojej fantázie dopĺňajú rozhovor dievčaťa so studničkou.  

 Píšu pokračovanie povesti vzhľadom na osobitosti tohto žánru. 

 Tvoria reklamu na svoji školu.  

 Píšu rozprávku/rozprávanie na danú tému, ku ktorej si pred tým vytvorili osnovu.  

 Dokončujú príbeh a nadväzujú na predošlú časť.  

 Využívajú získané informácie z predošlého textu a píšu list Tatrám.  

 Predstavujú si, že do knižnice prišlo dievča, ktoré malo opačné vlastnosti ako hlavná hrdinka 

knihy, a píšu o tom, čo v knižnici robilo, nad čím rozmýšľalo, aké bolo, čo chcelo.  

 Spomenú si na niektorú príjemnú návštevu, na ktorej boli, alebo ktorú organizovali. Napíšu o jej 

priebehu.  

 Text povesti menia tak, aby vznikla rozprávka.  

 Píšu príbeh o tom, ako by ich po ceste zo školy domov zastihla búrka.  

 Premýšľajú a píšu o možnostiach, kedy a prečo by sa mohol zmeniť hrdina povesti na múdreho 

a spoľahlivého človeka.  

 Sami si píšu mokré vysvedčenie.  

 Očíslujú body scenára besedy so spisovateľkou.  

 Kreslia svoj vymyslený lietajúci stroj, ktorý môže byť inšpirovaný stavbou tela vážky. Podľa toho 

píšu o tom, čím ich stroj vyniká.  

 Učia sa neopakovať slovesá, začínať vety rôznym spôsobom.  

 Vyhľadávajú na internetovej stránke niektorého vydavateľstva anotáciu knihy Gabriely Futovej 

a podľa nej tvoria otázky, ktoré by položili autorke.  

 Tvoria komiks o nejakej zaujímavej udalosti zo života triedy.  

 Podľa vopred stanovenej osnovy píšu ako prežila prázdniny školská aktovka.  

 Podľa pojmovej mapy píšu rozprávanie mravca alebo lienky na deke o prázdninovom dni na slnku. 
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VI. K didaktickej stránke, k práci s písankami  

 

Viaceré motivačné texty môžu byť v určitom zmysle modelom kompozície, nápoveďou a podnetom 

pre podobné písanie, pokračovanie, alebo zmenu situácie. Takmer na každej strane sú cvičenia, 

ktoré sa môžu písať spoločne. Počas vypracovávania úloh sa žiaci rozprávajú s učiteľom o rôznych 

jazykových alebo slohových javoch – najmä v súvislosti so spájaním slov, usporiadaním do vety, 

začiatkom viet, ich nadväznosťou a pod.  

Učiteľ upozorňuje na osobitosti slohového útvaru, necháva ich zdôvodňovať určité javy, komentuje 

činnosti. Môže pracovať na tabuli a žiaci súbežne do zošita, alebo najskôr pracujú spoločne na 

podobnej úlohe na veľkom papieri a následne samostatne do zošita. Pretože je slohové vyučovanie 

v písankách spojené s čítaním a jazykovým vyučovaním, nebude problémom pracovať následne na 

téme ďalší deň alebo na ďalšej hodine. 

 

Niektoré dvojstrany, na základe situácie v triede, môžu byť využité na riadené písanie. Vopred je 

potrebná diskusia o tom, na čom a ako budeme pracovať. Už počas písania je potrebné dávať 

žiakom spätnú väzbu – buď sa chodia individuálne informovať, ak sa im vyskytne problém, alebo 

učiteľ prechádza pomedzi nich a prácu usmerňuje, pomáha obohatiť obsah ich písania. Pri tomto 

spôsobe práce môže napr. s určitou skupinou pracovať riadene a časť triedy robí samostatne.  

Takmer na každej strane je priestor na samostatné voľné písanie, väčšinou však po príprave. Rôzne 

spôsoby písania sa v priebehu hodiny striedajú. Nevylučuje sa možnosť, že na niektorej dvojstrane 

bude učiteľ so žiakmi pracovať spoločne, riadene, alebo naopak ponechá (v nadväznosti na iný 

vyučovací predmet) urobiť niektorú dvojstranu žiakov i samostatne.  

 

Niekedy je vhodné vopred sa o zadaní úloh spoločne porozprávať. Niektoré strany, ktoré súvisia 

s prežitým, dokáže dieťa urobiť aj bez učiteľovho vysvetlenia. V prípade takéhoto písania musí 

nasledovať po vypracovaní dvojstrany diskusia, vyjadrenie sa k tomu, čo žiaci písali, ako písali, ako 

dospeli k tým názorom, ktoré v písanke prezentujú, čo ich zaujalo, s čím mali problémy. Stále musí 

mať učiteľ na pamäti nutnosť diferenciácie vyučovania – nielen pokiaľ ide o výber úloh, ale aj pokiaľ 

ide o jeho pomoc a mieru samostatnosti žiakov v triede. Niektorí žiaci pracujú tvorivo a zaujímavo 

veľmi samostatne, iní potrebujú riadené písanie častejšie.  

Písanky dávajú učiteľovi voľnosť vo voľbe použitých metód a foriem práce. Písanie má hodnotu iba 

vtedy, keď vzbudzuje v dieťati radosť. 

 

Voľné strany môže dieťa využiť pre svoje vlastné písanie. Každé slohové vyjadrenie by v určitom 

zmysle malo byť ocenené pochvalou, najmä pokiaľ ide o vlastné vyjadrenie alebo samostatné 

písanie. Je to osobitý prejav, tak ako kresba alebo maľba dieťaťa. Po každej slohovej práci by mal 

žiak dostať spätnú väzbu, ktorá mu pomôže lepšie pracovať na ďalšej hodine. Z hodnotenia by sa 

mal dozvedieť nielen to, akých chýb sa vyvarovať, ale aj to, v čom urobil pokrok. Pozornosť treba 

venovať problémom, ktoré sa v slohu vyskytli u konkrétneho žiaka i v rámci triedy. Učiteľ by mal mať 

na pamäti, že napriek nácviku a utvrdzovaniu jazykových javov a osobitostí slohu, je pre dieťa 

najdôležitejší obsah napísaného.  
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VII. Obsah a vzťahy medzi jednotlivými zložkami slovenského jazyka a ostatnými predmetmi 

 

 TÉMA Medzipredmetové 

vzťahy 

Sloh Jazykové 

vyučovanie 

Čítanie 

a literárna 

výchova 

IX. 

1 

PRÁZDNINOVÝ 

PRÍBEH  

 

ETV  

Spomienka na 

prázdniny. 

Hodnotenie 

aktivít. 

Reprodukcia 

nejakej udalosti 

zo svojho života. 

Abeceda  

2 RAK RIEČNY PDA 

Živočíchy 

Rak riečny – 

chránený živočích. 

Vecný text – 

kľúčové slová, 

vyhľadávanie 

v texte. 

Poznámky 

k textu. Opis 

zvieraťa. 

Hlásky. 

Delenie 

hlások. 

Čítanie textov 

na internete 

3 VODA 

 

PDA  

Voda.  

Kedy je voda čistá. 

Chránime vodné 

zdroje. 

Umelecký text – 

kľúčové slová.  

Tvorenie osnovy, 

rozprávanie 

podľa osnovy.  

Spoluhlásky. 

Obojaké 

spoluhlásky 

M. Rúfus: 

Studnička. 

M. Ďuríčková: 

Dve sestry 

4 CESTOVANIE 

V UHORKE  

VLA/ ETV 

Cestujeme 

z Bratislavy do 

Košíc. Kraje 

Slovenska. Kde 

ľudia bývajú. 

Spolupatričnosť 

ľudí v obci.  

Umelecký text – 

kľúčové slová , 

vyhľadávanie 

v texte. 

Tvorenie osnovy, 

rozprávanie 

podľa osnovy.  

 

Slovné druhy. 

Podstatné 

mená 

a slovesá. 

V. Šikula: 

Medardove 

rozprávky 

X. 

1 

CESTUJEME po 

SLOVENSKU  

VLA 

Spoznávame 

Bratislavu. 

Spoznávame 

Košice. Cestovanie 

lietadlom. 

Vecný text – 

kľúčové slová, 

vyhľadávanie 

v texte. Opis 

miesta, ktoré 

som navštívil. 

Slovné druhy. 

Prídavné 

mená 

a zámená. 

 

Čítanie textov 

na internete 

2 HÁDAJ KTO SOM 

– O ZVIERATÁCH 

V TATRÁCH 

PDA 

Živočíchy. 

O zvieratách 

v Tatrách - Kamzík 

a muflón  

Vecný text – 

tvorenie osnovy,  

poznámky 

k textu. 

Rozprávanie 

podľa osnovy.  

Porovnávanie. 

Predpony. 

Delenie slov 

na slabiky. 

Čítanie 

z encyklopédií 
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Spoločenstvo – 

základ života 

v prírode. 

3 REKLAMA NA 

ŠKOLU 

 

VLA/ETV 

Tradície a zvyky. 

Úcta k starým 

rodičom.  

Reprodukcia 

nejakej udalosti 

zo svojho života 

alebo svojich 

blízkych. 

Porovnávanie 

časových 

odlišností. 

Antonymá – 

slová 

s opačným 

významom. 

 

D. Hevier: 

Päťka z nudy 

M. Jančová: 

Rozprávky 

starej matere 

4 ZDRAVÝ ÚSMEV  PDA 

Ľudské telo. 

Starostlivosť 

o chrup. 

Vecný text –

orientácia v texte.  

Poznámky 

k textu.  

Predpony 

Slabičné 

a neslabičné 

predpony, 

rozdeľovanie 

slov na 

slabiky.  

 

XI. 

1 

O VÁHU 

 

VLA 

Vodstvo v krajine. 

Naše najväčšie 

rieky. Podoby 

rieky. Prírodné 

a umelé vodné 

nádrže, priehrady 

a jazerá na 

Slovensku. 

Vecný text –  

poznámky 

k textu. 

Rozprávanie 

podľa osnovy.  

Reprodukcia 

textu. 

 

Ustálené 

slovné 

pomenovania. 

Tvorenie 

jednoslovných 

a  

viacslovných 

pomenovaní. 

Š. Moravčík: 

Veselé 

potulky po 

Slovensku 

2 ČAROKRÁSNA 

ŠTIAVNICA 

VLA 

Zaujímavosti zo 

Slovenska. 

Baníctvo 

a hutníctvo.  

 

Diskusia 

o zaujímavostiach 

regiónu.  

Vecný text –

vyhľadávanie 

v texte. 

Poznámky 

k textu.  

Vybrané slová 

– b, m. 

Synonymá. 

Čítanie textov 

na internete 

3 MOJ BRAT, MOJA 

SESTRA 

 

 ETV/NBV 

Vzťah členov 

rodiny. Príchod 

adoptovaného 

súrodenca. 

Prekonávanie 

osobných ťažkostí 

a prekážok. 

Reprodukcia 

prečítaného 

textu.  

Umelecký text – 

kľúčové slová,  

rozprávanie 

podľa osnovy.  

Slová 

opačného 

významu.  

B. Čapková: 

Ako som 

dostal sestru 
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4 NIKDY NIE SI SÁM 

– GOGO A ŠIKANA  

ETV/NBV
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2 NA LYŽIACH PDA/TEV 

Ideme do hôr. 

Spoznávanie 

prírodných krás.  

Postupnosť 

osvojovania 

základov 

lyžovania.  

Zážitok  

Reprodukcia 

nejakej udalosti 

zo svojho života, 

svojich skúseností 

alebo skúseností 

blízkych. 

Spodobovanie  Čítanie textov 

na internete 

3 VÝROBA PAPIERA 

A KAŠÍROVANIE 

PDA/VYV/PVC 

Starostlivosť o 

životné 

prostredie. 

Recyklovanie. 

Opis pracovného 

postupu. 

 

Spodobovanie Čítanie z kníh 

II. 

1 

ŽIVOT DETÍ 

V MINULOSTI A 

V PRÍTOM 

NOSTI 

VLA 

Tradície a zvyky. 

Zvyky a tradície 

príslušných 

regiónov – 

nárečie, kroje, 

remeslá. 

Reprodukcia 

rozprávania –

sledovanie 

časovej 

postupnosti. 

Rozprávanie – 

príbehy zo života 

detí v minulosti. 

Umelecký text.  

Priama reč M. Jančová: 

Rozprávky 

starej matere 

2 LIST TATRÁM  

 

VLA/PDA 

V súlade 

s prírodou. 

Tvar zemského 

povrchu, 

nadmorská výška. 

Bezpečný pohyb 

v horskom 

prostredí. Práca 

horskej služby 

Cielený rozhovor 

– interview. 

Tvorba otázok 

a odpovedí. 

Cvičenie 

vzájomnej 

komunikácie. 

Priama reč Čítanie 

z encyklopédií 

a máp 

3 NA NÁVŠTEVE ETV 

Správanie sa na 

návšteve. Prijatie 

návštevy. 

Reprodukcia 

nejakej udalosti 

zo svojho života.  

Podstatné 

mená 

Čítanie 

z encyklopédií 

III. 

1 

JEDÁLNY LÍSTOK.  PDA/PVC 

Človek ako súčasť 

prírody. 

Prečo musí človek 

jesť a piť? Význam 

potravy pre 

organizmus.  

Plagát.  

Prvky, ktoré musí 

plagát obsahovať. 

 

Podstatné 

mená – 

skloňovanie. 

Čítanie textov 

na internete 
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2 ANALFABETA 

NEGRAMOTNÁ  

 

 ETV 

Zaujať stanovisko 

k správaniu 

hlavnej hrdinky. 

Ako riešiť 

problémy? 

Umelecký text  

Opis osoby - 

charakteristické 

črty a vlastnosti 

osoby.  

Prídavné 

mená 

J. Uličiansky: 

Analfabeta 

Negramotná 

3 SOKOL a sokoliar 

 

PDA/VLA  

Chránené 

živočíchy 

Charakteristické 

znaky 

stredovekých 

miest. 

Umelecký text - 

Povesť.  

Tvorenie osnovy, 

reprodukcia 

prečítaného. 

Zámená J. C. Hronský: 

Sokoliar 

Tomáš 

4 VYNÁLEZCA 

 

PDA  

Technické objavy. 

Živočíchy. 

Čo majú všetky 

živočíchy spoločné 

a čím sa odlišujú?  

 

Vecný text – 

reprodukcia 

prečítaného textu 

a diskusia o ňom. 

Zámená J. Kahoun: 

O lietajúcich 

strojoch – 

Rozprávky 

z povetria.  

 

IV. 

1 

O JAŠTERIČKÁCH  VLA/PDA 

Zaujímavosti zo 

Slovenska. Vznik 

baníctva na 

Slovensku.  

Význam ťažby 

uhlia, železných 

rúd. 

Umelecký text. 

Premena povesti 

na rozprávku 

Sledovanie 

časovej 

postupnosti. 

Číslovky Čítanie povestí 

2 BÚRKA 

 

PDA 

SILY. Čo je to blesk 

a ako vzniká.  

Bezpečné 

správanie sa  

v búrke . 

Rozprávanie 

o prežitom. 

Diskusia/Názor. 

Slovesá Čítanie textov 

z novín a na 

internete. 

3 ČABRADSKÝ 

HVEZDÁR 

VLA/ETV 

Tradície a zvyky. 

Historické 

regióny Slovenska. 

Sledovanie zmien 

v správaní 

hlavného hrdinu. 

Umelecký text. 

Opis osoby. 

  

Časovanie 

slovies 

J. C. Hronský: 

Zakopaný meč 
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4 ZÁUJMY – 

VINCKO A JEHO 

HELIGÓN 

 

ETV/HUV 

Sledovanie 

záujmov hlavnej 

postavy príbehu. 

Dychové nástroje. 

Húževnatosť 

a cieľavedomosť. 

Diskusia. 

Vyjadrenie 

vlastného názoru. 

Slovesá – 

gramatické 

kategórie. 

V. Šikula: 

Prázdniny so 

strýcom 

Rafaelom 

V. 

1 

BICYKEL  

 

PVC 

Získanie 

informácii o vývoji 

bicykla, jeho 

zložení 

a osobitostiach. 

Opis predmetu Príslovky Čítanie textov 

na internete. 

Praktické 

príručky. 

2 NA PLAVÁRNI TEV 

Rozprávanie 

o plaveckom 

výcviku. Osobitosti 

plaveckého štýlu, 

príprava. 

Bezpečnosť na 

plavárni. 

Rozprávanie 

príbehu podľa 

dejovej 

postupnosti. 

Dejová 

postupnosť. 

Predložky 

s/so, k/ku 

Čítanie textov 

na internete. 

Praktické 

príručky. 

3 O FUJARE A 

FUJARÁŠOCH 

HUV/VLA 

Cítenie osobitostí 

zvuku nástroja. 

Charakteristika 

oblasti, v ktorej 

býva festival. 

Vecný text – 

kľúčové slová, 

vyhľadávanie 

v texte.  

Spojky 

 

Zborníky 

piesní. 

Pieseň 

Martina 

Sanitrára 

4 ROZHOVOR SO 

SPISOVATEĽKOU 

VYV/ETV 

Sledovanie 

osobitostí 

výtvarného 

vyjadrenia. 

Spoločenské 

správanie, 

prijatie, 

poďakovanie. 

Rozhovor so 

spisovateľkou. 

Cielený rozhovor 

– interview. 

Tvorba otázok 

a odpovedí 

o aktuálnej 

udalosti. Cvičenie 

vzájomnej 

komunikácie. 

Častice Diela Gabriely 

Futovej 

VI. 

1 

ZO ŽIVOTA NAŠEJ 

TRIEDY 

VYV/ETV 

Tvorba vlastného 

časopisu. Činnosť 

redakčnej rady. 

Spoločný 

výsledok. 

Reprodukcia 

nejakej udalosti 

zo svojho života. 

Diskusia 

o témach 

Slovné druhy  
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rozhovorov 

v triede.  

2 ŠKOLSLÁ 

AKTOVKA JE NA 

PRÁZDNINÁCH 

ETV 

Pochopenie 

zmeny situácie, 

prijatie zmeny. 

Praktické rady na 

prázdniny. 

  

3 NA SLNKU – 

FILIPOVE 

DOBRODRUŽSTVÁ 

 

PDA 

HMOTA 

Svetlo ako príklad 

nehmotnej reálie. 

Kde vzniká svetlo? 

Slnko – zdroj 

svetla a energie. 

Ako sa chrániť 

pred škodlivými 

účinkami slnka. 

Reprodukcia 

prečítaného 

textu. Tvorenie 

osnovy, 

rozprávanie 

podľa osnovy. 

 Jacques Breul 

a Jean Breul: 

Filipove 

dobrodružstvá 

 

 

 

 


